Exercicios em macroeconomia (com solugées)

7 Modelo DA-OA

O equilibrio a longo prazo é o seguinte:

, Abreviaturas:

Nivel de precos (NP) e DA = Demanda agregada

A OA lp e OA = Oferta agregada

e |p/cp = a longo prazo/a curto prazo
e Yr= Produto interno bruto real
OA cp
Relagéo entre Yr e desemprego:

A Quanto mais alto Yr, mais baixo o
desemprego e mais baixo Yr, mais alto o
desemprego.

DA

> Yr Relagao entre NP e inflacao:
NP mais alto — inflagdo, NP mais baixo —»
deflagao

01 JComposicao de DA

Quais sdo os componentes de DA?

02 |Movimentos ao longo de DA versus deslocamentos de DA

Qual é a diferenca entre os movimentos ao longo da curva DA e os deslocamentos da
curva DA?

03 |Deslocamento da curva DA para a direita

S A  OAlp

On

o

a

o OA cp

o> B

)

= A

Z

DA DA
» Yr

Questoes:
1 Por que a curva DA se desloca para a direita? Quais sao as razdes possiveis?
2 O que acontece com a inflagao e o desemprego (comparagao B com A)?

Ex 7 Modelo DA-OA.doc Pagina 1 (de 5) 2023-03-30




04 |Efeitos de um declinio da bolsa de valores

Utilizando o equilibrio de longo prazo, mostrar os efeitos de curto prazo de um
declinio da bolsa de valores sobre DA, a inflagdo e o desemprego com a ajuda de um
grafico. Explicar a razao para o deslocamento da curva DA.

05 |Efeitos do abate de animais de granja por necessidade

Devido a uma doenga contagiosa, o gado deve ser abatido com urgéncia. A partir do
equilibrio de longo prazo, mostrar os efeitos a curto prazo deste abate de emergéncia
sobre OA, a inflagdo e o desemprego com a ajuda de um grafico. Mencionar os
efeitos.

06 |Deslocamentos das curvas DA e OA cp 1

Existem as seguintes possibilidades:
o Deslocamento de DA para a direita

° Deslocamento de DA para a esquerda

o Deslocamento de OA cp para a direita

o Deslocamento de OA cp para a esquerda
Questao:

Quais possibilidades provocam inflagdo, quais mais desemprego?

07 |Deslocamentos das curvas DA e OA cp 2

Ha os seguintes eventos:

@ Reducéo do imposto sobre a renda
@ Aumento no nivel de pregos (inflagdo)
® Progresso tecnolégico na produgao

@ Compras do governo adicionais
® Aumento dos salarios

Questoes:
Existe um deslocamento na curva DA ou na curva OA cp? Se sim, a curva se desloca
para a direita ou para a esquerda?

08 |Do equilibrio de curto prazo para o de longo prazo 1

Questdes sobre o grafico na pagina 3:

Como alcancar o equilibrio de longo prazo

1 se os salarios e outros custos de produgao sao flexiveis;
2 se os salarios e outros custos de produgao sao rigidos?

Responder com palavras e graficos.
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p Yr

09 |Do equilibrio de curto prazo para o de longo prazo 2

Questao sobre o seguinte grafico:
Como uma economia pode voltar ao equilibrio a longo prazo se passa por um boom e
os salarios sao flexiveis? Responder com um grafico e justificar a resposta.

NP
A oap

OA cp

~

DA

10 |Deslocamento da curva OA Ip
Em um pais, a curva OA Ip se desloca para a direita.

Explicar por que isto poderia ter acontecido.

11 |Desemprego

Um deslocamento da curva OA cp ou um deslocamento da curva DA pode provocar
um aumento do desemprego. Mostrar estas situa¢gdes em dois graficos, cada um a
partir do equilibrio de longo prazo.
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12

Deslocamentos das curvas DA e OA cp 3

Como podem ser obtidos os seguintes resultados quando a curva DA ou a curva OA
cp ou ambas se deslocam? Responder com dois graficos.

Estes dois graficos devem mostrar os seguintes resultados:
@ Deflagdo (NP mais baixo) e menos desemprego
@ Mais desemprego; o nivel de pre¢cos ndo muda.

13

Tipos de inflagao

Existem dois tipos diferentes de inflacao:

Inflacéo 1 Inflagdo 2

OA cp' A

OA cp
OA cp

DA'
P Yr

Questao:
Quais sao as causas da inflagdo e quais séo os efeitos sobre Yr e o desemprego?

14

Curvas DA e OA cp

A curva DA se desloca para a direita. Os efeitos de tal deslocamento de DA sobre a
inflacdo e o desemprego dependem da inclinagado da curva OA cp.

Explicar esta relagdo por meio de dois graficos (curva OA cp horizontal / curva OA cp
vertical).

15

Choques de oferta e de demanda

No contexto de uma pandemia (por exemplo, a crise da Coroa de 2020), n&o ha
apenas um choque de oferta (ruptura das cadeias de abastecimento), mas também
um choque de demanda (reduc&o do consumo e do investimento devido a restricdo
da circulacao de pessoas).

Quais sao os impactos esperados sobre a inflagao e o desemprego se o choque de
demanda ultrapassa o choque de oferta? Responder com um grafico de DA-OA cp.
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16 |Curva de Phillips e modelo DA-OA
Comparar o movimento de A para B a luz da curva de Phillips (mais inflagdo — menos
desemprego e menos inflagdo — mais desemprego).
NP OA cp'
OA
A Y
— > Yr
17 |Politica monetaria e modelo DA-OA

Em uma fase de recessdo, o banco central aumenta a oferta de moeda. Isto tem um
impacto sobre a inflagdo e o desemprego através do mecanismo de transmissao das
taxas de juros.

Mostrar com a ajuda de dois graficos (Mercado monetario / OA Ip, OA cp, DA) como
este mecanismo tem um impacto sobre a inflagédo e o desemprego durante uma
recessdo. Descrever o mecanismo de transmiss&o das taxas de juros.

— Solugodes. Clicar aqui!
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Solucoes 'Exercicios em macroeconomia’

7 Modelo DA-OA

01 |Composicao de DA

DA=C+I+G+(X-M)
= Consumo + investimento + compras do governo + (exporta¢des - importacoes)

02 |Movimentos ao longo de DA versus deslocamentos de DA

Movimentos ao longo da curva DA:

Esta é a relacao entre o nivel de precos e o produto interno bruto real. Se o nivel de
precos muda, nds nos movemos ao longo da curva DA. Neste caso, a posigéo da
curva nao muda.

Deslocamentos da curva DA:
A posicao da curva DA muda se algum componente DA (ver 01) muda. Neste caso, a
curva se desloca para a direita ou para a esquerda.

03 |Deslocamento da curva DA para a direita

1 Aumentoem C, |, G, X ou diminuicdo em M;
2 Inflagdo (NP mais alto) e menos desemprego (mais Yr).

04 |Efeitos de um declinio da bolsa de valores

NP

>

OAlp

OA cp

Efeitos (B versus A)

e DA — DA' (porque consumidores e investidores sao devido a perdas na bolsa de
valores mais pobres e relutantes em consumir e investir o mesmo que antes);

e Ha deflacdo (NP mais baixo) e o desemprego € mais alto (devido a redugao em
Yr).

So 7 Modelo DA-OA.doc Pagina 1 (de 5) 2023-03-30



05 |Efeitos do abate de animais de granja por necessidade
NP
A oAlp OAcp
OA cp
DA
— P Yr
Efeitos (B versus A):
o OA cp —» OA cp'
o Ha inflacdo (NP mais alto) e desemprego € mais alto (este ultimo devido a
diminuicao em Yr).
06 |Deslocamentos das curvas DA e OA cp 1
Inflagao:
Deslocamentos de DA para a direita e de OA cp para a esquerda
Mais desemprego:
Deslocamentos de DA e de OA cp para a esquerda
07 |Deslocamentos das curvas DA e OA cp 2
@ Um deslocamento da curva DA para a direita
@ N&o ha um deslocamento de uma curva, mas um movimento ao longo de uma
curva.
® Um deslocamento da curva OA cp para a direita
@ Um deslocamento da curva DA para a direita
® Um deslocamento da curva OA cp para a esquerda
08 |Do equilibrio de curto prazo para o de longo prazo 1

1 No equilibrio A (pagina 3), a economia esta em recessao. Os salarios e outros
custos de producao flexiveis diminuem e a curva OA cp se desloca para a
direita.

2 Se os salarios e outros custos de producao sao rigidos apesar da recesséo, o

governo deveria usar a politica fiscal (compras do governo adicionais ou
reducdo de impostos) para que a curva DA se desloque para a direita até
atingir o equilibrio de longo prazo.

Representacao grafica dos dois casos (pagina 3):
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08 Resposta 1 NP Resposta 2

NP
A OAlp A OAlp
OA cp OA cp
N I|B
A ‘4. A
B OA cp'
DA’
DA DA
P Yr » Yr

09 |Do equilibrio de curto prazo para o de longo prazo 2

Ha um boom econdbmico e os salarios sao flexiveis. Portanto, os salarios aumentaréo.
A curva OA cp se desloca para a esquerda até atingir um equilibrio de longo prazo.

NP & OA Ip
B

OA cp'

OA cp

A

~

10 |Deslocamento da curva OA Ip

DA

P Yr

O deslocamento de OA Ip para a direita aumentou o potencial econémico, ou seja,
ocorreu um crescimento econémico ou um aumento significativo em algum elemento
do potencial econémico (por exemplo, 0 numero de empregados no caso de uma
onda de imigragao).

11 |Desemprego

Desemprego OA cp Desemprego DA

>3
>3

OAlp OAlp

OA cp'

DA
P Yr

. > Yr

So 7 Modelo DA-OA.doc Pagina 3 (de 5) 2023-03-30



12 |Deslocamentos das curvas DA e OAcp 3

:—>' » Yr
13 |Tipos de inflacao

Inflagao 1:
A inflacdo é devida a um deslocamento da curva OA cp para a esquerda (inflagdo de
custos). Yr diminui, isto €, o desemprego aumenta.

Inflagao 2:
A inflacdo é devida a um deslocamento da curva DA para a direita (inflagdo de
demanda). Yr aumenta, ou seja, o desemprego diminui.

14 |Curvas DA e OA cp

NP OA cp horizontal NP OA cp vertical

A OA cp

= P Yr

Resultados:

o Quanto menor a inclinacédo da curva OA cp, maior o impacto sobre o
desemprego e menor o impacto sobre a inflagao.

o Quanto maior a inclinagdo da curva OA cp, maior o impacto sobre a inflagdo e
menor o impacto sobre o desemprego.
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15 |Choques de oferta e de demanda

NP A

Resultados (C versus A):
. Deflacdo (NP mais baixo)
o Diminuic&o de Yr e, portanto, mais desemprego

16 |Curva de Phillips e modelo DA-OA

Ponto B versus A:

. Inflagdo e mais desemprego
o Portanto, o caminho de A a B ndo corresponde a tipica curva de Phillips.
o Isto € uma estagflacao (inflacdo combinada com recessao).

17 |Politica monetaria e modelo DA-OA

Mercado monetario Modelo DA-OA na recessao
= A Oferta de moeda NP
0 A
o
=,
8 OA cp
© NP 2 *
X
lc_U r1 ............... NP 1 """""""

l .
.............. Demanda

de moeda

Q1 Q2 >
Quantidade de moeda (Q)

_;
N

DA'
\ DA

Yr1 Yr2

1> Inflagdo e menos desemprego
A taxa de juros mais baixa (r2) favorece o investimento. Como o investimento faz
parte de DA, a curva de DA se desloca para a direita.

— Voltar aos exercicios. Clicar aqui!
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